RS

i

A

- 3
p

B il STl b1 oIS

e e T /):\ o (

a s

siferma gfawd

« IS TPl BT YOGS

. AIAMRBRIT & TANT TART, OETS IR 2 |

T : ~
T UEES @ R H el e w R ga 2| SSy s UTehd 6

T 24 oA B | BF T 31T UIHA. WER & qUrave & w9 H forg

A B | -
24 = 22X 12
= 4 X 6

=8 xX3

A& = 24 ©
TUIERIYE 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12 3R 24 T | (&
ST 2 3R 3 AT 24 BT T PGS & P 87 39 ISR @
foraet 2 |

24 = 2 x2%x2Xx3
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B9 ST © | fh 24 BT 39 UBR I A1 foRg Fapdl & 24 = 1 x 24| 39 UHR 1 3R
24 1 24 & YUIRICS T | AATT 1 YD AR BT U YOS BIAT & Iarexvned 51 =
1 x 51 BIAT & | I, AMad o |1 89 {6l H@n & oHEve] & oHEhd & ©F §
foRdTT A1 89 1 &I EAEUS & WY H d9 b T8l [ Sd d Iy w9 4§ Aawah
q 8l

381159 JUIGIROIUS

Sq Pl HIT AT [UFRIVS] & [UHFDHS & wd H (ol Sl 2| ar g8 A
IS TOFETE HEA & | STi—

12=2x2x3
21 =3 x7
50 = 2 X 5 X 5 SN |
I UBR, B9 dI0id ASTDHI BT |l I JURITS] & 0GBl @ w9 H ad B
Hehd B |
disiler cASIpl & SUIRATS
el ®er § 89 39 9o © | (& 4ol ISPl & Y& [oEvs] & UHHdl & T
LICECI
Sqrexvned 7xy = T7x Xy

TR 7 xy B OEETE H 7 x, y BISR M UGS TE B AHAT & | A 7 xy
@ ST OTRITS 7 x, y & | SHolid STl § B ST & WIH WR ¥R IRISARI BT
TIRT R 2 |

B PE Ahd © | [ 7 xp BT AGUSHI WY H 7 x x X y 2| & AIfTq—

7 x (xp) S 7 xy BT JEUSHII ®I el 81T |

FANfEB xy BT TOFETS x X y BIAT 2 |

s UBR, &SH 15xy (x + 2) (x — 5) Bl ESHT ®Y H 39 UPR forg Tt € |

15xy (x +2) x —5) =3x5xxx (x+2) (x —5)
3x +12 = (3 xx) + (2 x 2 x 3)
IJEf UFETS 3 QM UGl H SIS (97d) |
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= 3 x (x + 3) [§e= fom 9]
I 3x + 12 = 3 x (x + 4)
S UHR 3x + 12 S G [UETS 3 R x + 4 T

39 BH TP 31 SRV R IR & g,

15xy + 20x°
15xy = 3 X 5x Xy
20° = 2 X 2 X 5x X x
3 15xy + 20x> = 3 x 5x X y) (2 x 2 X 5x X x)

[§ea frm ¥
= 5x (4x + 3y) TBL AR [OHETS HI & |
SQIeXT :  15ab + 20a°bh BT [ORIUS BIFIY |
gl 15ab + 20a’h
15ab/= (3 X 5 X g X b)
20a’h = (27X 2 X 5 X4 g X g X b)

= 5ab (3 + 4a)

JHHDIY

1. WA 20 AR 45 BT JHR [URITS |

2. 91 IS &S] @1 YUHAETS YUFETS DI |
(i) oxy? (i) 20xy (c — p) (x + )

S[UIGIRAUS IRl 31
HET AT ISl &Sl @ &l AT &I A Ad G AT dISi ASih] & JoIhd &

wY H for@e o1 f5haT 1 YUrRIS HET STl & | S 131 AT dI6ig GSTh] Dl OTETS
HEd © fore IO B W & T F=T ol @oid & wY | U 8 Sl © |
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Sereveiid
(a) 20=2X2X5
37 20 TUMETS 2, 2, 3R 5 T |
(b) 2 % (x + b) = 2¢ +2ab
A 2x% + 2bx & URIUS 2x AR x + b T

39 (4x + 10), (2x + 14y) (* + 7x + 6)

S @S] § 3HD UEUS RIT 8 & I 81 & | U ASThl Bl [UHEUs
@ forg go favy fafef €

Ad J[uloiavs ol fafdr -
B9 3 U |1 TABR0T 3x + 12 A qHS |
S TS US DI IRISARI UHEUS] & YOHEHA & w9 H fofdd 2 |
3x = 3x,
12 = 2 X2 X 3,
3y+3=3Xy+3x1
=3X(y+1)
g AT : TS BT UEETE & WU H foradr snmawd |
AT 4xy +4ax + 3y +3=dx(+1)+3 @ +1)
T8l Q¢ Y&l & ST Ugi-H U 914 UHEETE y 4+ 1 8| Fl UaT &I feds |,
4xy + 4x + 3y +3.= (y + 1) X (4x + 3)

&1 Y 3d I8 YUHETS JEUSHIY & | [UIUs bl I8 fafey U 4 affees ¥
q faar ST A 2 |

ST b UGl BT Y FHE BRd FHY & W b HH A HH UP AT UG 8 ATgY
AT P |

4xy + 4x + 3y + 3 = (4xy + 3y) + (4x + 3)

= @2X2XxXy+3 Xy +2x2Xx+3x%x1)
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= ylax + 3) + 1 % (4x + 3)

= (4x +3) (y +1)
VAT S’ IR A <dT ORI 81 © | dhddl A ¥ fA=iar iErs 3 & 7 |
S E 1002 — 18x° + 20x* & YUTETE P |

el - 10> = 2 X 5 X x X x
18x° = 2 X 3 X3 X x Xx Xx
20X = 2 X2 X5 XxyXxXyxXx
3 fFT UeT # 2, x 3R x A [UHETS g,
A 10 — 18x° 4+ 20x* = 2 X 5 X x X x —2 X 3 X 3 X x X x Xox
—2X2X5 Xy XyxyXyXx
= 2Xx X xX[5=23X3Xx=—2X5Xx X x]
= 2XxXxX (- o9x— 10x%)
= 2x% (—10x* — 9x + 5)

FIT AT W B 2| TP SAolP & JOEvS I H ddel UH 8l U8 Bl © |
UGl @ Yol: AHAGoI"GRI IUIefHUSal :

ST 4xy + 4x + 3+ 3 W M. ©| O 84 UK & [P sHD 1 Ual H Bl
ATd [URITS TET 8 | B U & UGl H Frd YUHAETS 4 Td y 8 7T HfoH a1 ual
A ORITS 9 7 |

3 BH 4xy + 4x B TUAETS ©Y H fordT |

4xy +4x = 2X2X x X p 4+ 2 X2 X x X1
= 2X2XxX(y+1)
= 4x X (y +1)
J&IET = 6ab — B> + 12ac — 2bc & OGS DI |
6a — b) 3R (b + 2¢) B
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9eIdell 7.1
1. T IV UqT # A [OrEve Sd I |

(i) 24x, 27 (i) 35a°b, 28ab?
(iii) 36ab, 564’ (iv) 18ab, 12a’h
(v) 10p% 5p, 20 (vi) ep’q’, 30p°q* — 12p°q?
2. (i) 12x — 20 (ii) 6x + 15
(iif) 8x* + 10xy (iv) —32p + 40p°
(v) 10a’h — 15abc (vi) x’y — 15x)°
(vii) —18a* + 12ab — 24ca (viii) a’b’c® — ab’c® + a’b’c
3. YUFEUS HIFY |
(@) ¥*+xy — 9x — 9y (i) 9ab — 6a + 12b =8
(7ii) 2a® + 3a — 2ab — 3b @@v).m® + 2mn = 3m’> — 6mn
V) xz+ 2y —x—2yz (vi) 8x — 7. =56 = xy

FAAHERN & TANT gRT UFETS. 89 AaIAdRi. & 9R § Ugd Ug g & | S
frfaRad 2|

(@ + b? = a* + 2ab + b? (i)
(@— bP'= a* — 2ab + b* (i)
@+b) (@—0b) = a® — b . (iii)
k+a) (x+b) =x*+x(a+b) +ab -(iv)

TSV 3fF UG FAHMADIAT D UART H BF dIoi APl Pl [UAETE B |

SEIU X2 + 10x + 25 BT YUFETS DI |

Bl - SH ASH H 9 UG ® SHBT 9 U gATHD & AT 8 Ugell iR
IRI_T ug qof 9t B | 31 UE @ + 2ab + B & W BT B |

x4+ 10x + 25 = (x)?+ 2 X x X 5+ (5
[@*> + 2ab + b* = (a + b)]
= (x + 50

= (x +5) (x + 5)
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JaIeX0 : 16)% — 24y + 9 DI YUNEUE DI |
8ol - 16y — 24y + 9 = (4p)? — 2 X 4y X 3 + (3)°
= (-3 =W-3) @-3
(FaaA @ (if) @ — 2ab+ b? = (a— b)* W)
SQIEXOT © 81m? — 121 BT OFEUE B |
gl - T8l &I 9g & TN Yol 9Ff § el 9T U8 oD 4 |
AIARDT (iii) a> — b* = (@+ b) (@ — b) BT WIANT IRA W

81m? — 121 = (9m?) — (11)?

= (9m + 11) (9m.— 11)
SaIENYT - 9p* + 12p°¢° + 4q" DT YOGS B |
g REl op' = @) 4q° =g
= @) x 2% 3p* X 2¢* + (2¢°)
= (Bp" +2¢°) = @ + 2¢°) 3" + 2¢°)
(gaafeeT (ii).a®> + 2ab+ b* = (a+ b 9)
JEERO 1 ) — (z — X)' DI YOGS BT |
gl - Vo l-x =07 -[e+x7T
=P+ e-x1D" - € —x)]
= WV+2-2zx+ X [y+z—x][y— - x)]

=+ -2+ +z—x) @ —z+x

x+a)x+b)=x+(@a+ bx + ab D U :

AUFETS : AgY 3d 89 ARSI b U =R aTel STl Old— x* + 7x + 6, )7 6x
+ 12, 22 — 2x — 15 §ANQ BT UFRITE [hd UbR B F®lfb T8 (@ + b). (a — b)
(k a?b?) & w9 BT 8l B |

R I8 82 + (@ + b)x + ab & ST XAl 2| AW &7 FIQAHBT (x + a)
C+ b)) =x*+ (@a+ bx + ab BT YA B FAHA B |

S B IQTERY AR FHS |
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F&eRU X’ + 7x + 6 BT YOS DI |

gol : FAAHBT X + (@ + b)x + ab = (x + a) (x + b) A T A W,
a+b=7 ab=6

SHBT 31f IT BT fh 6 P YUFRAVS ¢ TAT b & 3R DI ANTHA
5%

e, 6 = 16 = 2'3

B9 Bl 6 BT YUIEUS 1 31X 6 o HIfd 1 AR 6 B OB 6 T

JNThd 7 2|
37T, 146 =17 1%X6=6
O INE a=1b=2=6

b X +7x +6 = x>+ ({1 +6)x+1x6
= x4+ 1) x + 6)
[x*+ (@ +bx+ab =K+ a) x+ b))
JQIEROT 10 : a® — 9a + 20 & UFEUS HIFGY |
gl - TBl ab = 20 = (=4) (-5)
a+b=-9=(4) + (-5 [20 = 4 x 5]
3T > — 9a + 20.= a* + (—9)a + 20
=a’ [-4+ (-5)] a + (-4) (-5)
= [a + (-4)] [a + (-9)
= (a— 4) (a— 5)

x>+ (@ + bx+ab =K+ a) x+ b))

3V [UIavS & {B 31 A BT IIERT §RT FAHSI |
JQIEROT 11 © X2 + 10x + 24 & UFEEUS P |
8ol - x>+ 10x + 24

T B9 24 BT UH I JUHEUS] # A alfds S QAT DI Sirs AT
g TR 10 YT 8|
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24 =1 X24=2%X12=3X8=4%X6=28Xx3
TE 4 3R 6 BT SIS WX 10 U< &Il © |
AT X2+ 10x +24 = x*+ 4+ 6)x +4 x6
= x*+ 4x + 6x + 24
=x(x+4)+6(x+4)
=(x+4)(x+6)
JEIENOT 12 1 2% — 7x + 15 &I UFRIVS HIFT |
g - el fay 7Y e 9,
2 x 15 = 30

319, 30 & UY QI IUFRIUS] H FICI Tl 9 QAT Bl Sk IT "eH
W —7 UId 8T |

30 =1 x30=2x%x15=28X10=5 X 6
gl 3 ¥ 10 IS WX —7 Ui 2idT 2 |

3T 2x* — 7x + 15

2x° + 3x —10x — 15
= x(2x +3) — 5(2x + 3)

= (x=5) (@ + 3)

9¥sidetl 7.2
1. /91 =TT @& UrRaTe HIFGY |
(i) a® + 18a + 81 (if) x* — 10m + 25
(iii) 2x* + 16 + 32 (iv) 3y — 30y + 75
(v) 9p* + 12p* + 4¢° i) X*/4 —2x + 4
(vii) (2x + y)* + 8xy (viii) (@ — 3b) + 12ab
2. 91 Wi & UETS BT |
(i) x¥* — 16 (i) 4a* — 9b°
(fii) 121x° — 169x° (iv) 81a* — 64b°
(v) 9a®> — 12ab + 4b*> — 16¢? (vi) a* — b*
vii) y* —  + x)* (viii) x*/16 — 25/)*
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3. =1 JSTdi HT OFETS HIY |

(i) x¥* + 13x + 36 (i) a* + 16p + 63
(iif) x* — 11 x 30 (iv) a® — 6a — 40
(v) y» — 5y — 24 i) @ —a — 12
(vii) 3x* 4+ 5x — 2 (viii) 4x* + x — 3

distlar cisiopr o1 fdsision
&Y ISl &S] BT il erd AR IO AR b © | 34 &I APl DI A9 DA
fham STTaT © 39 R T4l BT |
g9 9Md & & fars (division) O (multi plecation) &1 Ufdelid Wfshar
ST UHR 8 x 5 = 40 H 40 ~ 8 = 5 UG Bl 2
SABT STIANT g9 ol AoTdl & faured & fow ff &) 9ahd & | Serevone,

4x X 7x* = 28x° = 28x* = 7Xx* = 4x

gqr 28x° - 4x = 7x°
6)° x 2y = 12)° = 12>+ 6)* = 2y
qaqr 12)° =+ 2y =.6)°
° - AN &N
BPh dcl osid &I B _dgl ol A fdsisiol
15x° = 3x O fI9gR od 2|
A9 gl QFT STd] Pl IRITVSARI [UETE PR & |

15x° =3 X 5 X x X x X x

3x = 3 X Xx

319 BH 3x @I AN B D oY 15x° & [UAEUS] & 8 I9K o |
15x* = 3 x x x (56X x X Xx)
= (3x) x (5x7)
Y YR,

15x> + 3x = (3x) x (5x?) + 3x = 5x°

JEPC Reference Book for Free Distribution : 2022-23 I1 30.



dféraa fafer:
15x° = 3x = 15x°/3x =3 X5 X x X x X x/3 Xx=5XxXxXx
= 5x°
¥ UPR,
20x* = 5x? = 20x*/5x* = 2 X 2 X 5 X x X x X x X x/5 X x X x
24 -4 =24/4=4x6/4=6
IQTERT 13 : Fr=AfeRad &1 fawre BTy |
(i) —40x* + 8x° (i) 12x%z + 8x)’z
Bl : (i) —40x* + 8x°
—40x* = —2 X2 X2 X5 X x X x X XXX
8X° = 2 X 2 X2 X x X x XX
3 —40x* + 8x°
= 2 X 2X2XBH5XxXxXxXx
8x> = 2 x 2 X2 XxXxXx
= =5 X x = —=5x

(i) 12X’z + 4xy’z

X

12X°)%2 = 2 X 2 X3 XXxXxXyxyXz
Axy’z = 2 X 2 XxX y X y Xz

A 12x4%z + 4x)’z
12’2 = 2 X 2 X 3 X X X x Xy XypyXz
4x)y’z = 2 X 2 X x X y X y Xz

= 3 X x Xz =3z

YA BIfviy
e wifoTu—
(i) 49x%°z’ (i) 120p’q + 15pgq
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P dgUG dl Bb Ug A fasisiol
JMSY Udh U< (trinomial) 8x2 — 6x* + 3x &I UdhUal 2x I Ao f6d UHR &-d
2 39 9HS[ T |

ggell fafer: 87 89 9gUs & UAP g Dl UGS B I G BT Ad Bl A
UGS 2x T HRA & |

8x* —Bx° +3x =2 X2X2XxXxXXx
— 2 X3 XxXxX+2Xx3x/2x
= 2x (4x®) — 2x (3x) + 2x

8x> — 6x* + 3x
3rc: 8x* — 6x° + 3x ~ 2x =

2x
2x (4x*—=38x + 3/2)

2x
= 4x%3x + 3/2
T fafer: FRfaRor @1 f4fer &7 TN Al Q. AT |
TET &9 379 H 9gUS B UAh UG Pl &Y U UBULL H HNT A ¥ |

8x* — 6x% + 3x
8x* — 6x* + 3x + 2x =

2x
= 4x*—3x +3/2

IETEXUT 14 : SWRIGd SF1 Afe™l &7 TGN R 3x%y + 2x% + 15xy DI 3xpy F W
QoMY |
Bl - gl fafer:
Xy + 22Xy + 15xy = 3 X x X x Xy +2/3 X3 XxXx Xy
+ 3 X5 Xx Xy
= 3xy X x + 3% x2/3+ 3y X5
2x
=3xy><(x+T+5)

3xy = 3 Xx Xy
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3x’y + 2x%y + 15xy

3 3x’y + 2x’y + 15xy + 3xy =
3xy
3xy (¢ + 2x/3 + 5)

= =x+2x/3+5
3xy

?{RT\P[ fafer:

(Bx%y + 2x% + 15xy) + 3xy

Xy 2y 15xy
+ +
3xy 3xy 3xy
= x*+2/3x +5
AN (&Y
dguc @I dguc A Iasirsiof
®7 + 3y) = @y + 1) W AR & 2|
6)°+ 3y =2 X3 XyXxypy+3Xyx1
=3 xyx@xy+i)
=3y v+ 1)
6y + 3y
ad: @+ 3) =y +1) = —
2y +.1
3y (2y + 1)

@y + 1)

IETEXOT 15 © (x* + 7x%10x) BT x(x + 5) F ¥R QR |

Bl - X H+TXF+10x = x X xXx+7XxXx+2X5Xx
= x x (¥ + 7x x 10)
= x[x* + 2x + 5x + 10]
= x[x( + 2) + 5(x + 2)]

=xk+2 (x+5)
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x* + 7x*10x

37 (o + 7x*10x) = x(x + 5) =
x(x + 5)
x(k+2) (x+5)
= =x+ 2
x(x + 5)
IETEOT 16 : (x* — )*) BT (¥ — 1?) | 90T IR |
g : xt =yt = 0 - 0
= +)) & - )
X = y4
37 O =)+ & —)) =
2 — yz
@A -n_
= = X +.p
® _ yz
g-TdcilNg.3
1. F=faRad &1 e HIifsTg |
(i) 72x* — y + 9xy (ii) +64abc — 8b
(iii) 28a’h + 12ab (iv) 38a’h® <+ 57ab’c
(v) 21Xy + (—14x3)%) (Vi) —24m’n’p® + 16mn’p*
2. Fr=foRad &1 faTer @I |
(i) (9x*y + 6y) = 9xy (i) (4m? — 26m* + 6m) ~ 4m
(iii) (42° + 622 — z) ~ (—22) (iv) (8a*h® + 7a*b?) + (—a’h?)

(v) (24pgr — 36pq + 48qgr) ~ (—12q)

(vi) (44a’b® — 121a"b° +.383a°h°) + (224°D°)
3. T=feIRad &1 fa9reT SISy |

(i) (1ox = 30) = (x — 3)

(i) 10y(6y.+ 21) = 52y + 7)

(iii) 9xH2(3z — 24) + 24xy(z — 8)

(v) (14x + 21y) = (2x — 3y)

(v) 96xyz(3x — 12) (59 — 30) + 144(x — y) (v — 6)
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4. 91T AR |
(i) 8(@Bx + 4y)x —2y) + x — 7y)
(i) —48x**(6x — 2y) (6x — y) = 36x%y(6x — y)
(iii) (32x*28xy) + x(4x — y)
(iv) 35a*b*(6a — 9b) ~ 15ab(2a — 3b)

5. UMAETS Al | AT SITY |

(i) (4x* — 24) = (2x + 5) (i) (16x") = (2x — y)
(iii) (@ — 17x — 38) = (x + 2) (iv) (5a®> — 55a + 150) = (@ — 6)
STINHT AT
ge-Tdel 7.1
1. (i) 3 (ii) 7ab (iii) 9a (iv) 6ab
(v) 5 (vi) 6p’q’
2. (i) 4(3x — 5) (i) 3(2x +.5) @@i) 2x(@x +5y). (iv) 8p(—4 + 5p?)
(v) 5ab(2a — 3c) (vi) xy(x —15y)
(vii) 6a(—3a + 2b — 4c) (viii) ab’c (a’c — ¢* + ab)
3. () k+y) (x— 9 (i) (3a + 4) (3b — 2)
(iii) (@ — b) (2a + 3) (iv) —2m(m + 2n)
v =2y -1 i) & —7)(+8)
YAl 7.2:
1. (@) @+ 9) (@+ 9 (i) x —5) x — 5)
(i) 2(x + 4) (x + 4) @@v) 3(yp — 5) (v — 5)
(v) (Bp°2q) Bp*+ 29) i) (x —4) & +4)
(vii) (2x — y) 2x —) (viii) (a + 3b) (a + 3b)
2. (i) (x4 4) (x — 4) (i) (2a + 3b) (2a + 3b)
(i) x*(11x+ 13) (11x — 13) (iv) (9a + 8b) (9a — 8b)

(v) (Ba — 2b + 4c) (3a — 2b + 4c) (vi) (@ + b) (@ — b) (@ + b?)
i) +z+x)y—z—x) 0 + 22 + 2zx + x?)
(viii) /4 +5/y) (x/4 = 5/)

I1 35. JEPC Reference Book for Free Distribution : 2022-23



3. (1)
(iii)
(v)
(vii)

0c+4) x+ 09
(x +5) (x + 6)
(-8 (+3)
1

(3x— )(x+2)

g3ATdell 7.3:

1. (i)
(v)
2. (i)
(iii)
(v)
3. (i)
(v)
4. (i)
(iii)
5. (i)
(iii)

JEPC Reference Book for Free Distribution : 2022-23

8x (if) 8ac

-3 /2x%° (vi) —3/2mn?
3x? — 2

—2z22 —3z+1/2

—2pr — 3p — 4r

10 (ii) 6y

10xyz

8(3x + 4y)
8

2x — 5

(x — 19)

(i)
(iv)
(vi)
(viif)

(iii)

(i)

()
(vi)

@+ 7) (@+9
(@— 10) (@ + 4)
(@— 4) @+ 3)
(4x — 3) (x + 1)

7/3a (iv) 2/3a’

m>—13/m — 3/2
—4a + 6b — 7
2b* — 11/2a°b* + 3 /2a°

(i) xy (ivy 7

(@)
()
(i)
()

N13ef

—4 /3x)2 (6x — 2y)
7ab

@+ ) (2x +y)
5(a = 5)



